

# El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redacción, Administración ó Imprenta,

NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA

Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.

NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Pamplona 5 de Agosto de 1896

## Eso es lo racional

«Pensar ahora en un cambio de Gobierno pareceme una cosa imposible y de gravedad inmensa.

El partido liberal necesitaría recursos para las inmediatas atenciones de la campaña, ¿cómo había de obtenerlos hoy de las actuales Cortes conservadoras?

Los momentos son críticos y por serlo no permiten extremar la oposición. Menos aún cuando el porvenir no está claro y el mismo Gobierno teme mayores complicaciones de las que pesan sobre España.

En tan difícil situación, el partido liberal cumplirá todos sus deberes, inspirándose, como siempre, en el más puro patriotismo.»

(Palabras del Sr. Sagasta).

Va ya picando en historia el empeño conque una buena parte de la prensa madrileña se ocupa de la ausencia de Madrid del señor Sagasta y de la política comedida y correctísima del partido liberal en las actuales Cortes; y si bien es imposible desconocer los respetabilísimos motivos que retienen en Avila al ilustre hombre público, por cuya razón nada hemos de decir en cuanto al mencionado extremo, consideramos muy del caso formular algunas observaciones que nos sugiere la absurda creencia, muy extendida entre ciertos elementos, de que la minoría liberal peca de débil en sus actos parlamentarios al no extremar los medios de oposición contra el Gobierno del señor Cánovas del Castillo.

No desconocemos la influencia que entre ciertas gentes ejerce el excesivo deseo de ocupar el Poder, ni negaremos, porque negarlo sería ocioso y además ridículo, que en el partido liberal, como en todos, hay elementos á quienes solamente causan placer las dulzuras del presupuesto; siendo justamente los que así piensan ó quieren los propaladores de esas censuras á la minoría liberal y al señor Sagasta, por supuestas complacencias con el Gobierno. No nos maravilla que así obren los que solamente piensan en su interés material y personalísimo.

Pero el señor Sagasta, y con el señor Sagasta el partido liberal, inspirándose en una alta noción de los deberes que el patriotismo impone, no buscan, ni quieren, ni deben buscar ni querer la caída del partido conservador en los presentes momentos.

Unas elecciones generales apenas pasadas; unas Cortes todavía no formadas completamente; unos proyectos económicos destinados á allegar fondos para aplicarlos inmediatamente á los gastos de la guerra; planes apenas esbozados; mil y mil detalles de gobierno en que el error ó la imprevisión han puesto su sello con tinta indeleble hacen absurda toda idea de cambio de Gobierno en la ocasión actual. Lo difícilísimo de las circunstancias haría ya poco envidiable el poder: lo que dejamos apuntado y mucho que nuestros lectores suplirán seguramente, hace antipatriótico intentar nada en ese sentido. Esta es la verdad y así debe decirse.

El Gobierno conservador, que contaba con unas Cortes cuyo ejemplo de exquisita abnegación difícilmente se verá repetido, ha cometido errores de gran bulto. ¿Es justo que venga á sufrir las consecuencias de esos desatinados planes el partido liberal, que los ha combatido en las Cámaras y fuera de ellas?

Para la guerra de Cuba está consumiendo el Gobierno cuanto la nación puede entregar, y así se crea para dentro de poco tiempo una situación económica por todo extremo crítica y difícil. ¿Habrá quien pueda pretender que los liberales se encarguen de recaudar como Dios quiera esas sumas cuya exacción han combatido por errónea?

Y ateniéndose al interés de las instituciones ¿qué saldríamos ganando los españoles conque anulado y destruido el actual Gobierno se lanzase el partido liberal á ejecutar unos planes contrarios al criterio dominante en su seno?

Maltrecho Cánovas y faltos de unidad y de cohesión los canovistas antes de tiempo, la herencia del Poder bajo el pié forzado de unos presupuestos imposibles y de unos recursos especiales ruinosísimos y altamente impopulares, supondría para el partido liberal un sacrificio tremendo seguido de un probable fracaso ocasionado tanto por lo erróneo de las disposiciones dictadas por el actual Gabinete cuanto por la conducta que seguramente seguirían las actuales Cortes frente á un ministerio liberal. Y otras elecciones en estos momentos serían la quinta esencia de lo inconveniente.

Atendiendo á todo ello y considerando que el partido liberal ha de echar sobre sus hombros en día no lejano la pesada carga que resulte en el desquiciamiento del Gobierno conservador, compréndese sin el menor esfuerzo que lo patriótico, lo racional lo único posible en términos aceptables de buena política, es señalar al país dónde están los errores y los perjuicios de los proyectos que se propone desarrollar el partido conservador desde las alturas del Poder; señalarlos también á los mismos ministros para que éstos pesen la fuerza de los argumentos que se opongan á sus planes; y una vez cumplido ese patriótico deber, no extremar los actos de oposición hasta precipitar imprudentemente la caída del actual Gabinete.

Eso es lo que piensa el señor Sagasta; eso es lo que piensa el partido liberal y eso es lo único racional que puede hacerse en las circunstancias actuales.

## La vida provincial

A la Diputación recomendamos la lectura de los siguientes párrafos de una carta que el ilustrado escritor y Consejero de Agricultura, señor Rivas Moreno, dirige al periódico madrileño el *Heraldo*:

«Ha llevado á la práctica la Diputación provincial de Valladolid una iniciativa que remediará en plazo no lejano la precaria situación que le había creado la pertinaz resistencia con que los pueblos se negaban

á pagar sus descubiertos por contingente provincial.

Para los Ayuntamientos que tienen buenos protectores, el pago del contingente provincial resulta un *mito* en todas las provincias, pues no hay medio de conseguir que ingresen ni una peseta por atrasos ni corriente.

El poco dinero que va á las cajas provinciales procede de los Ayuntamientos de reducido vecindario, que carecen del apoyo de un gran cacique y se ven obligados á cobrar hasta el último céntimo á los empobrecidos vecinos para hacer los pagos con toda puntualidad y evitarse de esta suerte la visita de un comisionado de apremio que no sabe apremiar con arreglo á instrucción, pero que cobra crecidas dietas. El importe de estas jamás se paga del bolsillo de los culpables, sino de la caja municipal.

El borracho del cuento decía que todo vendría á parar en encarecer el vino: pues en cuestiones de pueblo todo termina haciendo más angustiosa la situación del Erario municipal.

El único medio de corregir estos escandalosos abusos es subastar la cobranza del contingente provincial y las resultas de ejercicios atrasados.

Esto es lo que ha hecho con muy buen acuerdo la Diputación de Valladolid, y los hechos están demostrando que cuando el interés político tiene que luchar con las conveniencias de un contratista, como los perjuicios que á éste irrogan ciertas tolerancias no hay manera legal de compensarlas, las influencias del caciquismo nada pueden y los ingresos se hacen con normalidad.

Está hecho el contrato por seis años. El tipo de la prestación del servicio y tipo en baja para la subasta fué del 4 por 100 de la cantidad que el contratista entrega en la Caja provincial por el cupo corriente, el 5 por 100 de las cantidades que correspondan á los distintos periodos de presupuestos en ampliación y el 6 por 100 de las que asimismo ingresa por el concepto de resultas, cuyo importe del 4, 5 y 6 por 100 es abonado mediante libramiento, pero nunca después de la liquidación total de cada ejercicio.

Hubo al principio bastantes dificultades que vencer para que se presentaran postores, pero al fin se encontró quien realizó un pensamiento que está llamado, si las demás Diputaciones siguen el ejemplo de la de Valladolid, á transformar por completo la manera de ser de estas corporaciones.

Para que se vea que no pecamos de optimistas al hacer estas apreciaciones, consignaremos el hecho de haber llegado á cobrar desde que se arrendó este servicio, el 98 por 100 de corriente y de atrasos el 70.

Para dar mayor eficacia á la ley Mellado, nosotros habíamos propuesto la siguiente adición.

«No pueden ser concejales los que, habiendo desempeñado este cargo, tengan sin aprobar las cuentas en que ellos hayan intervenido.»

Hay gentes que si muestran desmedido apego á los cargos concejiles, no es como pretenden aparentar, por servir los intereses de sus convecinos ó la política de sus amigos, sino que van á la corporación á buscar facilidades para cubrir lo malo que antes hicieron y perseguir por los más torcidos caminos nuevos medros personales. Conservando la influencia que les da el cargo de alcalde ó concejal, alcanzan protección de los políticos que los necesitan y hacen que las cuentas estén en el archivo del olvido indefinidamente.»

## La elección presidencial en los Estados Unidos

La Convención nacional del partido demócrata reunida en Chicago la semana última, se ha pronunciado en favor de la acusación ilimitada de plata, ha designado pa-

ra candidato del partido á la presidencia á Mr. Bryan, antiguo diputado de Nebraska en el Congreso, un jóven que goza de cierta reputación de orador; pero, en suma, muy poco conocido fuera de su pueblo natal.

Lo más notable es la forma revolucionaria que ha tomado la Convención del más antiguo de los dos más grandes partidos que hay en el país.

La concentración del derecho de emisión del papel-moneda en manos del gobierno; la libertad del Estado, por lo menos en el ejercicio de una tutela limitada sobre los caminos de hierro; hé aquí lo que pide todavía el partido demócrata. Ataca también violentamente la decisión por medio de la cual el Tribunal Supremo de Justicia ha declarado inconstitucional el proyecto de *income-tax*, votado el año último por el Congreso, y que toleraba la exención de todas las rentas menores de 200.000 francos; denuncia no con menos energía, la intervención de las tropas federales, por orden del presidente Cleveland, en la gran huelga de los ferrocarriles de Chicago de 1894, intervención que salvó al Estado de Illinois de una verdadera guerra civil, y la segunda ciudad de América de las manos de una horda de revolucionarios. Emplea términos bastante molestos contra los prestamistas de dinero de los Estados del Este, vendidos á Inglaterra, y por último, excita, en una palabra á las peores pasiones populares contra el capital y los que lo poseen.

Entre los cultivadores, abrumados de deudas, la propaganda socialista ha encontrado un terreno excelente.

La Convención de Chicago ha sido dominada por la influencia de dos peligrosos demagogos: Mr. Altgeld, gobernador de Illinois, y Mr. Tillmann, senador de la Carolina del Sur. El primero se hizo notable desde su llegada al poder, indultando á tres de los siete anarquistas de Chicago, de los que solo cuatro fueron ahorcados, y también por sostener á los huelguistas de 1894; el segundo dió un gran escándalo el invierno último en Londres por un discurso de carácter socialista, en el que excitaba el odio de clases, y no cesó, cuando era gobernador de su Estado, de cometer los más flagrantes abusos del poder.

A su instigación, y para procurar á los partidarios del metal blanco la mayoría de las dos terceras partes, sin la que no puede tomarse ninguna resolución, según costumbre del partido demócrata, la comisión encargada de llevar á cabo las órdenes no ha dudado en excluir á los delegados de Nebraska, Dakota del Sur y Michigan, sin otro motivo que sus opiniones favorables al oro, y en sustituirlos por platistas. Dueños desde entonces de la Junta, han adoptado, sin dificultad, resoluciones extremas, en vista de las cuales los delegados de los cinco grandes Estados siguientes: New-York, New-Jersey, Pensylvania, Massachusetts y Wisconsin, se han separado de la Convención; el carácter de ésta ha sido bien resumido por las palabras que han pronunciado, negándose á designar candidato á la presidencia los delegados de Wisconsin. «No sabríamos nombrar un demócrata para mantener un programa populachero.»

De todos modos, Mr. Bryan está enfrente de Mr. Mac-Kinley. ¿Serán solos en la lucha, ó los demócratas opuestos á la acuñación de la plata y al programa revolucionario de Chicago, que pretenden con justicia, representar las verdaderas tradiciones de su partido, interpondrán un tercer candidato? Los de Illinois, que han formado una organización separada de la de los *silvermen* (platistas), les han hecho insinuaciones para ello; los de Texas se han organizado de igual modo; pero, en suma, todo depende de los de Nueva York. Uno de sus jefes, Mr. Whitney, ha declarado sin ambages estos últimos días que jamás votaría un candidato que fuera partidario del programa de Chicago; pero, por otra parte, varios de los *leaders* de Tammany-Hall, cuya autoridad ha llegado á ser muy grande, se

han pronunciado en favor de Mr. Bryan, lo que es propio de tales demagogos, y el senador Hill, antiguo enemigo del presidente Cleveland, medio reconciliado con él, después de haber combatido valerosamente la plata en Chicago y haberse separado de la Convención, parece sentir lo que ha hecho y esperar algún tiempo antes de tomar su partido.

La cuestión de saber si los *sound money-men* (partidarios de la buena moneda) del partido demócrata tendrán candidato está todavía en suspenso.

Este grupo político es, seguramente, el único que en América tiene doctrinas económicas sacas; no contentos con oponerse a la libre acuñación de la plata, sus miembros piden todavía la retirada del papel moneda del Estado, y según las palabras del presidente Cleveland, «un divorcio completo entre el órgano encargado de la emisión de billetes de Banco y el gobierno.» Son, además, partidarios de la baja de los derechos de Aduanas. Este es su triunfo, que sería preciso desear para Europa, y sin duda también para los verdaderos intereses económicos de los Estados Unidos, si fuera posible conseguirlo. ¿Lo será?

Los votos de los Estados no están distribuidos afortunadamente, según el lugar que tienen designados en el mapa, y no es necesario olvidar que Mr. Bryan tiene para sí todos los Estados situados al Oeste del Misisipi y todos los que formaron en 1861 la confederación del Sur, no estaría en minoría de una veintena de votos en el colegio electoral, porque los Estados del Norte y del Centro están mucho más poblados. Es muy probable que más de un Estado del Noroeste, tal como Iowa ó Minessota, y quizás algunos del Sur, como Tennessee y aún Virginia se pasen a los republicanos, gracias a la defección ó abstención de los demócratas refractarios a la plata. Es muy dudoso que la enérgica campaña emprendida por los *silvermen* en el Centro y Nordeste les permita compensar allí estas pérdidas. Entonces, cuando el partido demócrata de algunos Estados, tales como Nueva York cediese a la presión de sus peores elementos y se uniese a Mr. Bryan, resultaría de esto que los electores le seguirían.

Existen hoy en el Este, y sobre todo en Nueva York, un gran número de independientes que no pertenecen, sino de nombre, a uno de los dos partidos y cuyo voto ha hecho oscilar la balanza de todas las últimas elecciones presidenciales; estos independientes votarán como un solo hombre contra el candidato de la plata. Por último, después de dieciocho meses el partido republicano ha marchado de éxito en éxito; el proteccionismo no ha perdido ninguno de sus atractivos para los americanos, y el prestigio de Mr. Mac Kinley es cada vez mayor.

Al propio tiempo que el presidente, se elegirán en Noviembre próximo los diputados, siendo su elección también muy importante. Un presidente platista sería impopular frente a un Congreso opuesto a la libre acuñación de metal blanco, y de ahí el interés que ha de desplegarse en que Congreso de diputados y presidente del poder ejecutivo marchen de acuerdo.

### OTRA VEZ?

*Guerrita* hace sufrir obsesiones como el tabaco mareos. El diestro cordobés es hombre de fortuna. La tiene en metálico, la tiene ante los toros y la tiene como reclamo permanente.

*Guerrita* cogido, *Guerrita* amenazado, *Guerrita* que va ó que no va; que se corta ó no se corta la coleta... es el caso que Rafael II sube siempre como el aceite; llega a la superficie de la curiosidad pública y asoma la cabeza.

Afortunada cabeza con ó sin coleta, la de este espada.

Ahora es otro rumor que llega a S. villa. Un aficionado, abogado por más señas, ha recibido una carta de *Guerrita* al decir del telégrafo. Una carta que encierra el notición que ya no producirá efecto profundo, por que no sorprenderá a nadie.

Anuncia en esa carta el famoso diestro que está decidido a retirarse del toreo y que se cortará la coleta en una corrida extraordinaria que con dicho objeto se celebrará en Madrid el próximo mes de Septiembre con toros del Colmenar.

También el corresponsal que transmite la noticia la da bajo inventario: teme que sea un rumor otra vez desmentido.

No sería extraño.

En fin, valga por lo que valiere y por si es cierta la especie, la reproducimos.

¿Habrá *Guerrita* escogido este procedimiento para que su nombre haga gemir a las prensas, como diría un periodista de treinta años atrás?

### El eclipse del domingo

La atención de los astrónomos y de los sabios, se halla fija en las observaciones científicas que, unidas a experiencias de consecuencia inmediata, piensan deducir, del próximo eclipse total de sol, que tendrá lugar el día 9 de Agosto en Noruega a las seis de la mañana, y que el periodo de totalidad será de 106 segundos. Son muchos los astrónomos que piensan acudir a ese acontecimiento, que tanta utilidad presta a la ciencia. El lugar escogido para las observaciones, para los que van al Japón es Kuskiro, en la isla septentrional a unas 600 millas al Norte de Yokohama. Para dicho punto ha salido desde París, con un gran equipo de instrumentos el director de dicho observatorio monsieur Deslandres, que tanto se distinguió en el eclipse de hace tres años. Hay también una expedición americana, que marchó de los Estados Unidos hace algún tiempo, con objeto de establecer una estación con todos los adelantos que requiere observación de semejante índole. También Inglaterra será quien reporte un número mayor de astrónomos, quienes han llegado tres semanas antes con objeto de edificar sus casas, cámaras oscuras, y poner en posición los diversos instrumentos.

A Noruega irán los expedicionarios, que han escogido como lugares de observación dos puntos de ambos lados del Fiord, con objeto de aumentar las probabilidades de obtener nuevos efectos. Los jefes de esta última serán los doctores Common, el profesor Lockyer, profesor Tournier de Oxford y el capitán Hillo; estos dos últimos fueron los que tomaron parte del comité de observación que fué al Oeste de Africa en 1893.

No consideran como punto de gran interés la forma de la corona, sin que esto quiera decir que no tiene importancia, en virtud de los cambios constantes que se están realizando en ella.

La atención especial de los astrónomos estriba en la observación espectroscópica y en dicho trabajo se emplearán principalmente las cámaras friomáticas con las cuales se obtuvieron los resultados más ventajosos en Africa. Otro punto en el cual todos fijan ahora su atención y cuidados consiste, en que la primera vez se hará uso de los *celostatos*, cuyos instrumentos permiten que las observaciones puedan prescindir de las pesadas monturas ecuatoriales que se han usado hasta el presente.

Es innegable la gran importancia que envuelve el análisis espectral, al exámen de la atmósfera que rodea al sol y a las estrellas fijas. En astronomía se hicieron gran número de aplicaciones por el padre Sechi, Kirchoff, Augtron, Drapper y otros muchos. Vamos a pasos agigantados haciendo el *análisis cualitativo del sol*.

En efecto, se ha recorrido la presencia del hidrógeno sódico, bario, magnesio, cromo, hierro, zinc, cobre, etc., etc., en el estado gaseoso, pues las rayas producidas por esos metales en los espectros de las llamas ordinarias se corresponden con varias oscuras de las observadas en el espectro solar.

Así mismo se ha hecho constar que no existen en la atmósfera de dicho astro el oro, plata, mercurio y otros, y que en el caso de haberlo, deben ser en cantidades mínimas, por tratarse de los metales menos volátiles. Hace poco se descubrió el oxígeno, y por tanto, deben concebirse las más halagüeñas esperanzas, máxime cuando los nuevos inventos auguran también nuevas conquistas científicas.

Desde la era cristiana hasta el siglo XVII se cuentan 30 eclipses de sol visibles en Europa, siendo los últimos: el 24 de Diciembre de 1601, el 23 de Septiembre de 1669, el 12 de Mayo de 1706 el 3 de Mayo de 1715, el 22 de Mayo de 1724, el 24 de Junio de 1778.

En el presente siglo se cuentan el día 8 de Julio de 1842 visible en el Mediodía de Francia, el 28 de Julio de 1851 visible en el Norte de Alemania, el del 15 de Marzo de 1858 total en Inglaterra y el 28 de Julio de 1860 que lo fué para el Norte de España.

Siguen los más recientes y ya conocidos, y por último el que motiva estas líneas y el también anunciado para el próximo 1898 visible en la India.

X. Y. Z

### Nuestros vinos en Francia

Al igual de lo que venimos haciendo todos los años al aproximarse la cosecha de vinos en Francia, para que nuestro comercio de exportación y los cosecheros españoles estén en lo posible prevenidos y sepan a qué atenerse respecto a lo que podrá dar de sí el año próximo nuestro comercio vinícola con Francia, damos un extracto de lo que dicen las principales publicaciones agrícolas de este país.

*Le Moniteur Vinicole* de París dice entre otras cosas lo siguiente: «La próxima cosecha promete ser en casi todas las regiones excelente como cantidad y tanto como puede preverse como calidad.»

*Le Progrès Agricole et Vinicole* de Montpellier escribe: «Las noticias que se reciben de todos los departamentos vinícolas son en general muy satisfactorias, salvo en las regiones fuertemente atacadas por el *black-rot*. En el noroeste, este, centro, oeste y sudoeste las apariencias son muy lisongeras. Las últimas tempestades que han causado algunos daños en Bourgogne y Beaujolais no influirán en el resultado total de la cosecha. La situación vinícola de la Provenza es excelente.»

Con muy poca diferencia así se expresan también la *Feuille Vinicole* de la Gironda (Burdeos) y la *Revue de Viticulture* de París.

Conviene sin embargo hacer notar que hasta el momento ninguna publicación agrícola se atreve a hacer cálculos sobre la cantidad que arrojará el resultado final de la recolección, pues no puede borrarse con facilidad el recuerdo del año último, ya que la primera quincena de Agosto les arrebató en pocos días el *black-rot*, más de un tercio de cosecha. Ciertamente es que la primavera y principios de verano acompañaron muy poco al desarrollo de la uva y madurez del grano y que el aspecto de los viñedos en muchas localidades era por demás diferente, pero aún así no debe olvidarse que estamos en la época en que el *black-rot*, invade el grano y que faltan aún más de dos meses para la completa recolección.

Las noticias transcritas sobre la futura cosecha influyen como es natural en los mercados vinícolas. Aunque son muchos los que prevén una baja en toda clase de caldos nosotros creemos que, cuando menos, es prematuro el pronóstico. La calma que reina siempre por este tiempo no ha influido hasta ahora sensiblemente en las cotizaciones que dominan para nuestros vinos.

A. Blavia.

### LA ISLA DE PINOS

La isla de Pinos, en la cual ha ocurrido el reciente atentado de los insurrectos cubanos, fué descubierta en su segundo viaje por Colón que la denominó Evangelista, y se encuentra situada a 105 kilómetros al Sur de Batabanó. Pertenece a la provincia de la Habana mide 272 kilómetros cuadrados. Su mayor extensión es de 64 kilómetros de Este a Oeste, y de 48 de Norte a Sur.

Según el censo de 1887, la población de la isla es de 2.040 habitantes, que viven en el pueblo de Nueva Gerona, el poblado de Santa Fé y el caserío denominado Baños de Santa Fé.

Existen además 102 fincas urbanas, tres potreros, 24 haciendas y 67 estancias ó sitios.

Nueva Gerona tiene unas mil almas de población, y en ella reside la comandancia militar de la isla.

Tiene Juzgado municipal, curato, dos escuelas y administración de Correos de cuarta clase.

La isla se halla atravesada por una vasta ciénaga que le divide en dos partes unidas por una especie de istmo de un kilómetro de extensión de tierra firme.

Hay en ella sierras como la de la Cañada con 550 metros de elevación sobre el nivel del mar, rios de importancia y navegables en alguna extensión de su curso, como el de las Nuevas, grandes bosques de pinos y maderas preciosas, canteras de mármoles de varias clases, una mina de cristal de roca y otras de azogue, hierro y azufre.

Rodearla numerosos cayos y es su clima tan saludable, que a la isla acuden muchos enfermos para restablecerse.

### TELEFONEMA (1)

(1) Recibido ayer después de hecha la tirada.

Madrid 4 (5)34 t.

### NOTICIAS DE CUBA

Entre Cangriani y Melones (Manzanillo) una columna compuesta de 100 hombres del regimiento de Andalucía; se batió con fuerzas enemigas muy superiores que se ignora a qué partida pertenecían.

Los soldados, después de un largo combate, hicieron retirarse a los rebeldes, cuyo jefe quedó muerto.

Los mambises se vió que retiraban gran número de heridos.

La columna tuvo 50 bajas, entre

ellos el teniente señor González y Pintado, que murió gloriosamente frente al enemigo.

El general Hernández desde Cauto acudió al primer aviso al lugar del combate, emprendiendo la persecución de las partidas rebeldes.

En la Habana hay gran ansiedad por conocer más detalles de este sangriento combate.

Almodóvar.

### Crónica

Según se nos dice una horrorosa tempestad asoló ayer los campos de Añorbe y Artajona y se cree habrá alcanzado a otros limítrofes. Tal fué la tempestad, que el coche de Artajona tuvo que volver a Campanas, por haber quedado destruidas algunas alcantarillas de la carretera.

Victima de la enfermedad que le aquejaba ha fallecido hoy el empleado de la Diputación don Damian Santa Cruz.

Reciba la familia del finado nuestro sincero pésame.

Procedentes de Salamanca han llegado a esta ciudad 358 reses lanaras que por venir destinadas al consumo han sido reconocidas por los veterinarios del municipio.

Dice *La Tradición Navarra*:

«Según nos manifiestan, se ha acordado por unos cuantos caballeros reelegir diputados por este distrito a los señores Gaztelu y Arraiza.

Pues habiéndolo acordado esos señores, boca abajo todo el mundo.»

Es esperado en esta ciudad el reverendo padre Casanova, provincial de los misioneros franciscanos y catequista de S. M. el Rey don Alfonso XIII.

El padre Casanova es uno de los frailes que más se distinguieron salvando víctimas en las inundaciones del río Amarguillo en Consuegra.

Escriben desde Mallén al periódico tudelano *La Región* manifestando que en aquel pueblo se ha recibido con gran entusiasmo al sacerdote francés conde de Bourgade, representante del sindicato franco-inglés que prometa realizar la elevación de aguas del río Ebro a varios é importantes pueblos de Navarra y Aragón.

Dicen de Vitoria que anteanoche ocurrió un desagradable suceso en la calle de la Florida de aquella ciudad.

Un sugeto llamado Gumersindo del Río, de treinta y cinco años, natural de Pamplona, y casado, fué muerto.

Cometido el crimen, se dió a la fuga el matador, pero a los pocos momentos fué hecho preso. El criminal es vecino de Zaragoza y natural de Teruel se llama Roque Tremps y es de la misma edad que el infortunado Gumersindo.

En el pueblo de Rueda (Valladolid) un incendio ha destruido trescientas noventa casas, la mayoría de ellas de un piso solamente.

La causa del incendio fué la siguiente: se hallaba una niña calentando un puchero cuando del fogón saltó una chispa que fué a un montón de yerba seca que comenzó a arder, no tardando en hacer presa del edificio y comunicarse a los inmediatos.

Hay que lamentar la muerte de una señora que se hallaba enferma en la cama y falleció al ser sacada para librarla de morir abrasada.

Las pérdidas materiales se calculan en más de un millón de pesetas.

Mañana a las once se celebrará en la iglesia de Santo Domingo la función de aniversario por el eterno descanso del alma de don Luis Berañain, primer teniente del regimiento de la Constitución fallecido en Manzanillo (Cuba) en el mes de Julio del año último.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo don Miguel Carlosena, antiguo industrial de esta ciudad, que viene a pasar entre nosotros el presente mes de Agosto.

Mucho celebramos la vuelta a Pamplona de tan querido amigo.

La autoridad eclesiástica de esta diócesis ha concedido la autorización necesaria para trasladar el día 3 de Septiembre, de Villatuerta a Arellano, los sagrados restos de San Veremundo, abad de Irache, que se guardan con gran veneración por periodos alternos de cinco años en las localidades citadas, las cuales se disputan el honor de contar entre sus hijos al glorioso Santo.

Dicen de San Sebastian:

«En el gobierno civil de Guipúzcoa se recibió ayer un telegrama recomendando la busca y captura del maestro de la escuela del pueblo de Oreita (Alava), quien «chuyendo del mundanal ruido» se ha fugado con una joven de 18

primaveras, «bellina com'un angelo,» al decir de uno que la conoce y que ha visto *El duo de la Africana*.

El es casado, y por añadidura cojo, con una pata de palo, lo cual no le ha impedido huir. En la vida, cuantas pesquisas se han hecho para descubrir el punto donde los fugitivos han colgado el nido de sus amores, han resultado inútiles, aunque se supone que no tardarán mucho en caer en poder de la justicia, á menos que el maestro se disfraze con una pierna natural.»

Los telegramas recibidos de Buenos Aires comunican que los españoles residentes en aquella capital, acordaron encargar la construcción inmediata de dos cruceros cuyas condiciones estudiarán detenidamente para que los barcos no resulten como el cañonero *Filipinas*, de resultados tan poco satisfactorios.

Al efecto, la colonia española en Buenos Aires, encomendará á la casa Celio, de Escocia, la construcción de dos cruceros que desplazará cada uno 4.000 toneladas.

La entrega de los buques se hará en plazo de seis meses y el pago será inmediato.

Se elogia mucho el proceder de los españoles de Buenos Aires que tantas muestras tienen dadas de su abnegación y patriotismo desde que comenzó la guerra separatista.

El periódico *Moda y Arte*, que tenemos á la vista, es notable, pues es hoy la revista indispensable de toda señora, modista, profesora y bordadora.

Su director, don Manuel Salvi, no deja de introducir mejoras, y hoy podemos asegurar es el periódico más elegante y abundante que se conoce en España y el extranjero.

Se publica para América los días 10, 20 y 30 de cada mes, y es el único que al año, además de las ocho planas de grabados y texto, da 36 figurines en color, 36 patrones, 144 hojas de labores y 36 pliegos de novela, música y otros suplementos útiles.

En América fijan el precio los señores correspondientes.

Dirigirse casa Salvi, Clavel, 1, Madrid.

Ayer terminaron los ejercicios de oposición á las distintas plazas de profesor y auxiliares para la Academia municipal de música.

El sábado hicieron los ejercicios correspondientes los aspirantes á las plazas de profesor y auxiliar de la clase de instrumentos de metal, el lunes los aspirantes á la clase de violín é instrumentos de madera y ayer los opositores á la de solfeo y piano.

En estos últimos ejercicios hubo alguna alteración en el personal que componía el tribunal de oposiciones, habiendo sustituido el señor Samaniego al señor Zarranz, que se ha retirado por estar unido con lazos de parentesco al opositor señor Istúriz.

En el último número de *La Ilustración Española y Americana* aparece un grabado con los retratos de los bravos jefes y oficiales del batallón de Cantabria que, dando pruebas de extraordinario valor, organizaron una importante expedición á la Sigüenza, consiguiendo desalojar de aquel punto á los insurrectos y apoderándose de muchas armas y municiones.

En dicho grabado, obtenido de una fotografía dedicada á *La Correspondencia Militar*, aparecen perfectamente detalladas las figuras de nuestros distinguidos amigos don Pio Esteban y don Gregorio Ertés, teniente coronel y primer teniente del heroico batallón de Cantabria.

El ganado que ha de lidiarse en Tarazona en la corrida del día 28, festividad de San Agustín, pertenecerá á la ganadería de los señores Hijos de Diaz.

Ha sido destinado al quinto batallón de artillería de plaza el segundo teniente don Nicolás Eguaras.

**5, CALCETEROS, 5**

Sombreros gran novedad desde 2 pesetas  
Roses y Teresianas 3 por 100 de rebaja en esta casa.  
Divisas, Sables y todos cuantos artículos se deseen para militares.  
Corbatas, elegante surtido.  
Paraguas 5.000 para elegir desde 1'50 pts.  
Bisutería surtido completo.

**5, CALCETEROS, 5**

**Sección amena**

A UNA FEA  
Monstruo; apártate de mí, no me sigas cual la sombra, que yo no te quiero á tí, porque mi vida zozobra como te diga que sí.  
Desecha del pensamiento esa fantasía vana.  
¡Que me idolatras!... lo siento, pero no me dá la gana de adorar un experimento.  
Como quieres que malgaste así tiempo tan precioso

y esté en el escaparate como un tonto haciendo el oso por ver tu feo talante.

Me es imposible el estar (por más que á tí no te quiero) de planton en tu portal, por que vive el zapatero á quien no puedo pagar.

Por lo tanto, te suplico, que no te acuerdes jamás, de el que sería un borrico como te llegara á amar cuando pareces un mico.

T. CÁ ROSA.

ROMBOIDE (por L. Chueca)

9
5 8 5
3 7 4 6 2
1 2 3 4 5 6 7 8 9
1 2 3 4 5 6 7 8 9
6 7 3 7 9
3 9 8
1

Sustituir los números por letras de modo que se lea verticalmente: vocal, letra, pueblo de Aragón, nombre de varón, nombre de varón, nombre de varón, flor, bebida, y consonante.

(La solución mañana.)

**Boletín religioso**

SANTO DE HOY.—Nuestra Señora de las Nieves.  
SANTO DE MAÑANA.—La transfiguración del Señor.

**Registro civil**

Inscripciones del día de hoy

NACIMIENTOS

Varones, 1, hembras; 0 Total, 1.

DEFUNCIONES

Damian Santa Cruz, de 39 años de edad, natural de Pamplona; Felipa Martín, de 7 años de edad, natural de Pamplona; Gregorio Samaniego, de 64 años de edad natural de Pamplona; Luisa Casas, de 2 años de edad, natural de Pamplona; Jenaro Barbado, de 46 años de edad, natural de Tordehumos.

MATRIMONIOS

Ninguno.

**Notas meteorológicas**

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 29'4 grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 15'4 sobre cero.

La altura barométrica, en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 720'4.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 112

**ULTIMA HORA**

**Por teléfono**

Madrid 5 (varias horas.)

**EL ORDEN PUBLICO EN VALENCIA**

Hace dias que por algunos se anunciaba que en la ciudad del Turia se estaban realizando tiempo há trabajos encaminados á la alteración del orden público y las autoridades han trabajado para conseguir el descubrimiento de la trama, lo cual no ha conseguido por cuanto los conspiradores han puesto en práctica sus planes.

Según los telegramas recibidos de Valencia, ya anteanoche se anunciaba que iban á salir al campo algunas partidas armadas, pero á este rumor no se le dió importancia, por cuanto desde hace tiempo y casi diariamente se venía anunciando lo mismo, pero por esta vez se ha confirmado el anuncio.

Las versiones particulares dicen que anoche á cosa de las once un grupo armado bastante numeroso recorrió la zona del ensanche de la población, cerca de Ronda Guillen y Castro.

El grupo hizo fuego contra los guardias de consumos y al ruido de los disparos acudieron fuerzas de policía y de la guardia municipal que intentaron detener en su marcha á los revoltosos que al oír el alto de sus perseguidores contestaron con una descarga.

Esto ocurrió cerca de Arandinos y de la descarga resultaron heridos el inspector de policía señor Jimeno y un cabo de la guardia municipal.

Tambien resultó herida, gravemente por desgracia, una mujer que en el balcón de una de las casas situadas en el punto donde ocurrió el encuentro entre los sediciosos y la policía, estaba tomando la fresca.

Los heridos fueron trasladados inmediatamente al Hospital y según dicen los despachos el jefe de policía y el cabo de municipales no lo están de gravedad.

En cuanto á la mujer herida á que me refiero, lo está tan grave, que se teme fallezca.

**LA NOTICIA EN MADRID**

Ha causado penosa impresión en Madrid la noticia de este movimiento que condenan todos los partidos, sin distinción de matices.

Créese por la generalidad que se trata de un movimiento revolucionario, pero se duda de que los revoltosos encuentren eco en otros puntos.

La impaciencia por conocer más detalles de lo ocurrido anoche en Valencia es grande.

**DETENCIONES**

La policía de Valencia ha emprendido con gran actividad la persecución de los revoltosos y descubrimiento de todos los comprometidos en este complot.

Anoche mismo detuvo á dos individuos cuya captura se considera de importancia.

Uno de ellos, apellido Granell ha revelado el sitio donde los sediciosos tenían un depósito de armas.

**MOVIMIENTO DE TROPAS**

Para conseguir la extinción inmediata de la partida armada que ha hecho su aparición en Valencia, han sido puestas en movimiento algunas fuerzas de la guarnición de aquella ciudad y la guardia civil.

Las autoridades confían en dar pronto alcance á los sediciosos.

**¿CUANTOS SON?**

Hasta ahora los despachos nada dicen acerca del número de hombres de que se compone la partida facciosa ni la bandera que estos defienden.

Indudablemente la partida, en vista de la persecución activa que se le hace se ha diseminado en varios grupos.

En los alrededores de Cuart Poblet, se han visto varios grupos que llevan la dirección de Torrentes. Al alcance de esos grupos van algunas fuerzas de la guardia civil.

Otro grupo armado pasó por Ronda Guillen á las dos de la madrugada.

En persecución de este grupo va un escuadrón del regimiento de caballería de Sesma.

Este grupo, compuesto de unos cincuenta hombres fogueó, sin consecuencias, á la autoridad que salió á cortarle el paso.

**LOS PRIMEROS RUMORES**

Las primeras noticias de este levantamiento se recibieron en Valencia cuando terminaba la función del teatro á la que asistían las autoridades.

**TRANQUILIDAD Y PRECAUCIONES**

En la capital reina la más completa tranquilidad.

La guardia civil recorre la carretera de Torrentes.

**Por telégrafo**

URGENTE Madrid 5 (3'45 t.)

**MAS DE VALENCIA**

En los centros oficiales niégase importancia al alzamiento ocurrido en Valencia.

Según parece el gobernador tenía noticia de la algarada que se preparaba antes de que ésta se efectuase.

**OTROS DETENIDOS**

A los dos individuos detenidos ayer hay que agregar cinco más que no pudieron unirse al resto de la partida cuando ésta fué hostilizada por la policía.

**DONDE ANDA LA PARTIDA**

Cincuenta individuos de la partida

facciosa han pasado por los pueblos de Patraire y Picana, sin penetrar en ellos ni causar el menor daño ni hostilizar á los vecinos.

Llevar la dirección de Torrentes y son perseguidos por la guardia civil.

**LO QUE SE DICE**

Se atribuye este movimiento á trabajos de los amigos del doctor Esquerdo.

Los republicanos protestan de tal imputación.

Almodóvar.

**Anuncios preferentes**

**Gran tintorería moderna**

— DE —

**Gervasio Sanmartin**

Calle Mayor 46, y Sucursal Pozoblanco 24

Se tñe toda clase de ropa, al vapor, por los procedimientos más recientes y perfectos que se conocen.

Se lavan trajes y se tñen lutos en veinticuatro horas.

Se quitan manchas en seco á toda clase de prendas y se blanquean vestidos de señora y niños. 6—30

**Urberuaga de Ubilla**

Marquina (Vizcaya)

Establecimiento balneario de primer orden

Modelo de confort y servicio de mesa, así como en las instalaciones de las salas de respiración, inhalación, inhalación directa (nueva este año) y pulverización.

Abierto al público de 15 de Junio á 30 de Septiembre.

INSTALACION DE LUZ ELECTRICA

AGUAS AZOADAS-BICARBONATADAS

Tresmanantiales con temperatura de 27º centígrados

Caudal en una hora 32.622 litros

Estas aguas cuyo determinísimo terapéutico está demostrado en más de 30.000 enfermos, son eficacísimas en casi todas las enfermedades del aparato respiratorio, tisis pulmonar, eñsema, coqueluche, bronquitis crónica, asma, laringitis y toda clase de padecimientos de la garganta y fosas nasales. Tambien se modifican algunas del aparato digestivo, corazón y vias urinarias.

Véase la monografía de Urberuaga que se remite gratis á quien lo pida.

Médico-Director, Dr. José Hernandez Silva.

**Arriendo de habitaciones**

Se arriendan espaciosas y soleadas en la antigua casa del señor marqués de Rozalejo, Navarrería núm. 21.

Para precio y condiciones dirigirse á los escritorios Constitución núm. 30 (entresuelo) y Espoz y Mina 19. Habitación de clases pasivas.

Salustiano Eusa.

**Alumbrado á incandescencia por gas**

MECHERO «FENIX»

Con Real privilegio expedido por el ministerio de Fomento en 15 de Septiembre de 1895 con el núm. 17'750

Intensidad: 65 bujías.

Economía: 55 por 100 sobre el gas ordinario, y más de 75 por 100 sobre la luz eléctrica.

Duración: 1.500 horas.

El mechero Fenix tiene un color completamente blanco y claro, al contrario de otros que dan una luz verde azulada.

En los últimos seis meses, se han instalado solo en Madrid 6.500 mecheros Fenix en los principales establecimientos como: la central de la Compañía Singer, cafés de Fornos, San Millán, Pasaje, España, San Joaquin, Bilbao, etc., etc.

En la actualidad se está terminando la mayor instalación particular que se ha hecho en España, á sea las Escuelas de Artes y Oficios de la Corte, con 1.500 mecheros Fenix, habiendo precedido á esto un concurso de otros varios mecheros, incluso el denominado Auer, sobrepasando el Fenix, tanto por su economía como por su fuerza lumínica.

Se admiten proposiciones para conceder la venta exclusiva en cada provincia, para aquellas poblaciones donde haya gas, pero solo de casas de primer orden.

Dirigirse á

**LEON ORNSTEIN**

Montera 46 y 48, Madrid. Unico representante en España del nuevo mechero Fenix privilegiado.

**¡¡¡VINOS EN COMPETENCIA!!!**

¿¿¿Cual de ellos es mejor???

Los riquísimos dulce y seco de Borja ó los excelentes y finos de Artajona

Probádoslos en el establecimiento «La Bodega» San Antón 48 y Nueva frente á las escuelas, y decidireis.

No coman el pavo ó capón sin saborear aquellos vinos; advirtiéndole que el dulce puede reemplazar muy bien al rico rancio, sirviendo hasta para postre.

(No equivocarse)

San Antón 48 y Nueva frente á las escuelas

**Piano de ocasión**

Hay de venta un hermoso piano de mesa muy bien conservado y se cederá con gran economía.

En la Administración de este periódico informarán.

# SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones medicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja a la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

## Tónico-genitales del DR. MORALES

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la IMPOTENCIA, DEBILIDAD, ESPERMATORREA y ESTERILIDAD.

Cuentan veintisiete años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á treinta reales caja, y se remiten por correo á todas partes.—Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.  
En Pamplona: Farmacia de J. Valencia.

**CAPSULAS EUPÉPTICAS**  
**MORRHUOL**  
DEL DR. PIZA  
PREMIADA POR ESPAÑA EN DICHO MEDICAMENTO  
Premiada con MEDALLAS DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.

El Morruol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco, 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

**LICOR LAVILLE GOTA REUMATISMOS**  
Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso.  
F. COMAR e HIJO, 28, Rue Saint-Claude, PARIS.  
VENTA POR MENOR.—EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

**VINO DE VIAL**  
LACTO FOSFATO - CARNE - QUINA  
Alimento fisiológico completo  
Anemia — Convalecencia  
Pérdidas de las fuerzas — Fiebre — Inapetencia  
Perfectamente proporcionado y asimilable, el **Vino Fosfatado de Vial** es un estimulante en las afecciones debilitantes.  
Farmacia **VIAL**, rue Victor-Hugo, 14, LYON y todas las Farmacias.  
Depósito en todas las farmacias.

**DIGESTIVO CLIN**  
El Digestivo Clin debe tomarse en la dosis de una copita de las de licor á cada comida en los casos de Dolores de estómago, Dispepsias, Gastritis, Gastralgias.  
Es el más poderoso de los digestivos para estimular y restablecer las funciones del estómago.  
Casa CLIN y Cia, 20, Rue des Fossés-Saint-Jacques, PARÍS  
y en las Boticas

## ¡FUMADORES!

Pedid en todos los estancos y demás establecimientos del artículo, el nuevo, elegante e higiénico papel de fumar

### EL MONUMENTO A LOS FUEROS DE NAVARRA

Marca fabricada exclusivamente para la provincia de Navarra por los señores Joseph Bardou et fils de Perpignan.—Engomado y sin engomado.  
Propietario: D. CARLOS PUIGARNAN, calle de Zurbano, número 3, Barcelona.  
Depositario: D. MARTIN GALAN, calle de Zapatería, número 48, Pamplona.

**ROB BOYVEAU L'AFECTEUR**  
Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, hasido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII.—Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo.—Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos morbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.  
**ROB BOYVEAU L'AFECTEUR**  
de YODURO DE POTASIO  
Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sintomaticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa.— EN TODAS LAS FARMACIAS.  
En Paris, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Escusor de BOYVEAU-L'AFECTEUR

La Farine lactée Nestlé est recommandée depuis plus de 25 ans par les PREMIÈRES AUTORITÉS MÉDICALES de TOUS LES PAYS. C'est l'aliment le plus répandu et le plus apprécié pour les enfants et les malades.  
15 diplômes d'honneur **FARINE LACTÉE NESTLÉ** 16 médailles D'OR  
HENRI NESTLÉ VEVEY SUISSE  
La Farine lactée Nestlé contient le meilleur lait des Alpes suisses.  
La Farine lactée Nestlé est très facile à digérer.  
La Farine lactée Nestlé évite les vomissements et la diarrhée.  
La Farine lactée Nestlé facilite le sevrage et la dentition.  
La Farine lactée Nestlé est prise avec plaisir par les enfants.  
La Farine lactée Nestlé est d'une préparation facile et rapide.  
La Farine lactée Nestlé remplace avantageusement le lait maternel, lorsque celui-ci fait défaut.  
La Farine lactée Nestlé est surtout d'une grande valeur pendant les chaleurs de l'été, lorsque les enfants sont atteints de maladies intestinales.  
**Se vend dans les pharmacies et drogueries.**

Para pedidos dirigirse á la señora Viuda de Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

**Pildoras y Jarabe BLANCARD**  
Con Ioduro de Hierro inalterable.  
ANEMIA  
COLORES PÁLIDOS — RAQUITISMOS  
ESCRÓFULOS  
TUMORES BLANCOS, ETC., ETC.  
Exigase la Firma y el Sello de Garantía.— Venta al por mayor: Paris, 40, Rue Bonaparte.

**Solucion BLANCARD**  
Comprimidos de Exalgina  
JAQUECAS, COREA, REUMATISMOS  
DOLORS DENTARIOS, MUSCULARES, UTERINOS, NEURALGICOS.  
El mas activo, el mas inofensivo y el mas poderoso medicamento **CONTRA EL DOLOR**  
Venta al por mayor: Paris, 40, Rue Bonaparte.

**SIMIENTE DE LINO TARIN**  
Preparado especial para combatir con seguridad Los Estreñimientos, Cúlicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga (Exigir la marca de «la Mujer de 3 piernas».)  
La Caja 1 fr 30 Una cucharada por la mañana y otra por la noche 1 fr 50 La Caja de 100  
TARIN, Farmacéutico de 1ª Clase, ex interno de los Hospitales  
PARIS — 9, place des Petits-Pères, 9, y todas las Farmacias

**SALVACION DE LAS COSECHAS**  
Con EL GERMINADOR, deben prepararse doce horas antes de la siembra toda clase de simientes ya sean trigo, cebada, centeno, avena, garbanzos, maíz, arroz, patatas, remolacha y toda clase de granos y legumbres. EL GERMINADOR activa la germinación, la fortifica y asegura la vegetación, evitando que se pudran los granos de carie, tizón, etc. Facilita la germinación cuando falta la lluvia y asegura en absoluto la salvación de la siembra de la química moderna, sembrando en sus terrenos a que ensayen los asombrosos efectos de este producto el que se obtendrá una cuarta parte más de cosecha.  
Precio de la caja para la siembra de 10 hectáreas de simiente, 9 pesetas, remitiéndose por 2 pesetas más en porte pagado hasta la estación en que se designa. Dirigir los pedidos acompañados de un importe al depositario exclusivo don J. Muñoz, calle de la Universidad 21, Barcelona.